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Тема внеклассного занятия: Эпоха Дворцовых переворотов 

Цель: дать представление о причинах, обстоятельствах и следствиях 

дворцовых переворотов в России XVIII в., повысить уровень читательской 

грамотности через формирование умений работы с текстом. 

Задачи: 

1. Сравнивать общее и особенное в деятельности правителей периода 

дворцовых переворотов; 

2. Развивать историческое мышление, устную речь, способность 

применять имеющиеся умения и навыки в поисках решения проблемных 

ситуаций. 

Планируемые результаты:  

Личностные: 

- осмыслить социально-нравственный опыт предшествующих по-

колений; 

- осознавать свою идентичность как гражданина страны; 

Метапредметные УУД: развивать речь, творческие способности 

учащихся. 

Познавательные УУД: 

- ориентироваться в текстовом материале, находить ответы на вопросы, 

проводить анализ текста. 

Регулятивные УУД: 

- работать по заготовленному плану, соблюдая установленные 

инструкции; 

- высказывать свое мнение, пользуясь текстовым материалом; 

 - отличать правильно и неправильно выполненное задание; 

 - осуществлять самоконтроль; 

 -совместно с одноклассниками и учителем оценивать свою деятельности 

на занятии 

Коммуникативные: использовать речь для регуляции своего действия, 

воспитывать культуру диалогового общения. 



Тип занятия: обобщение знаний. 

Оборудование: компьютер, презентация, раздаточный материал 

Ход занятия 

1. Организационный момент 

2. Введение в тему занятия. 

Учитель: 

СЛАЙД 1. Ребята, послушайте стихотворение: 

Как много сделал он для матушки России 

Великих дел, свершений и побед. 

Коль славен он и прежде и поныне 

Без малого почти три сотни лет. 

Великий царь, великий император 

Он шел по жизни собственным путем. 

И для страны и для себя как реформатор 

Ему все было в жизни нипочем. 

Всегда стремился первым быть как прима 

Еще когда водил потешный был народ. 

И строил он, как воевал неудержимо 

Мануфактуры, города и армию, и флот. 

О ком же говорится в этом стихотворении? (СЛАЙД 2) (Ответы 

обучающихся) 

Конечно же, о Петре I. На протяжении ряда уроков вы изучали одну из 

самых интересных отечественной истории – эпоху Петра Великого.  

Осенью 1724 года один из российских кораблей потерпел 

кораблекрушение. Петр 1 одним из первых бросился в ледяную воду спасать 

матросов. Он сильно простудился и в январе 1725 года скончался. 

Скоропостижно умирая Петр не успел назначить наследника. После смерти 

императора борьба за трон стала характерной чертой десятилетий. 

Этот период принято называть «Эпохой дворцовых переворотов». 

Сегодня мы поговорим об этой эпохе СЛАЙД 3 



Для этого определим цель и задачи нашего занятия, а также постараемся 

в конце ответить на следующий вопрос, все это представлено на слайде. 

СЛАЙД 4 (Цель: дать представление о причинах, обстоятельствах и следствиях 

дворцовых переворотов в России XVIII в., повысить уровень читательской 

грамотности через формирование умений работы с текстом 

Задачи: 

1. Сравнивать общее и особенное в деятельности правителей периода 

дворцовых переворотов; 

2. Развивать историческое мышление, устную речь, способность 

применять имеющиеся умения и навыки в поисках решения проблемных 

ситуаций. 

Проблемный вопрос: 

Почему в России стала возможной быстрая смена правителей и каковы 

причины дворцовых переворотов?) 

Чтобы решить их, я предлагаю вам обратиться к тексту (Приложение 1) 

и выполнить задания к этому тексту (Приложение 2) СЛАЙД 5-12 

СЛАЙД 13. ВЫВОД 

Причины дворцовых переворотов: 

1) Социальная борьба за власть между группировками правящего 

класса: 

а) сторонников реформ Петра I, противников реформ Петра I 

2) Политический кризис  

Указ Петра I 1722 г. о престолонаследии, который оставлял за 

монархом право передавать российский престол тому, кого он сам выберет. 

Указ действовал до 1797 г. 

 

 

  



Приложение 1 

Прочитайте внимательно текст, ответьте на вопросы. 

После смерти Петра I начинается череда дворцовых переворотов, 

ставших отражением борьбы за власть между различными политическими 

группировками правящего класса. Главным орудием дворцовых переворотов 

становится гвардия – Семеновский и Преображенский полки, состоявшие из 

дворянства. 

Политический кризис, после смерти Петра I, был углублен указом 1722 

г., отменившим старый порядок престолонаследия от отца к сыну и 

провозгласившим как закон личную волю императора. В борьбе за престол 

противостояли две группировки. Первая сложилась вокруг жены Петра I 

Екатерины, сплотившей выдвинувшихся во время петровских 

преобразований сподвижников императора – Александра Даниловича 

Меньшикова, Петра Андреевича Толстого, Феофана Прокоповича. Вторая –

вокруг сына царевича Алексея, Петра II. В нее вошли представители старой 

боярской аристократии – Голицыны, Долгорукие, Репнины. Победу одержала 

первая группировка, и на престоле утвердилась Екатерина I (1725-1727). 

Однако противоречия между сподвижниками Петра и усиление влияния 

Меньшикова, стремившегося к единоличной власти, привели к созданию 

Верховного тайного совета, под контролем которого оказались Сенат и 

Коллегии. 

После смерти Екатерины I власть ненадолго перешла в руки 

аристократической партии, группировавшейся вокруг провозглашенного 

императором малолетнего Петра II (1727-1730). После его неожиданно 

ранней смерти выбор членов Верховного тайного совета пал на племянницу 

Петра I, герцогиню Курляндскую Анну Иоановну (1730-1740). Однако 

условием восшествия на престол верховники выдвинули соблюдение 

Кондиций – документа, ограничивавшего императорскую власть в пользу 

дворянской олигархии. Кондиции предполагали передачу в руки верховников 

таких функций императорской власти, как объявление войны, заключение 



мира, назначение на высшие государственные должности, командование 

вооруженными силами. Анна Иоановна, вначале согласившись на 

подписание кондиций, воспользовалась недовольством гвардии и дворянской 

оппозиции действиями верховников и разорвала их. 

Вступив на престол, Анна Иоановна ликвидировала Верховный тайный 

совет. Правление новой императрицы ознаменовалось усилением 

самодержавного произвола, ярким проявлением которого стал фаворитизм и 

засилие иностранцев. Фаворитом Анны Иоановны стал Эрнст Иоганн Бирон 

— выходец из прибалтийского дворянства. Не занимая официальных постов, 

он фактически направлял внутреннюю и внешнюю политику. Его правление 

отмечено грубым произволом, взяточничеством, казнокрадством; оно стало 

для современников олицетворением политического засилия иностранцев, 

антинациональной политики, получившей название биронщины. В это время 

сильное влияние на власть оказывали выходцы из прибалтийских дворян – 

Остерман и Миних. 

Преемником Анны Иоановны был объявлен ее племянник, младенец 

Иван Антонович, сын Мекленбургской принцессы Анны Леопольдовны, а 

регентом при нем назначен Бирон. Однако за короткое время его правления 

(1740-1741) усиливается борьба среди придворных группировок, результатом 

которой стал дворцовый переворот и захват престола дочерью Петра I 

Елизаветой (1741-1761). Политическая власть на время приобрела 

устойчивость. Елизавета восстановила Сенат в своих правах. У власти 

укрепились талантливые русские деятели Алексей Бестужев, Михаил 

Воронцов, Петр Шувалов. Уже при жизни Елизаветы наследником престола 

был провозглашен Петр III (1761-1762) – племянник императрицы. Но 

царствование Петра III продолжалось недолго. Его пропрусская политика не 

отвечала национальным интересам страны. Против Петра III возник заговор, 

во главе которого стояла его жена Екатерина II. Опорой заговорщиков стали 

гвардейские полки. В июне 1762 г. власть перешла в руки Екатерины II. 



Несмотря на частую смену лиц на российском престоле, социально-

экономическое и политическое развитие страны шло в направлении, 

заданном реформами Петра I. В области финансово-экономической политики 

власти продолжали линию на развитие крупного производства. Для его под-

держки правительство перекладывает всю тяжесть налогов на крестьянство, 

сохранив подушную подать. Отменяются внутренние таможенные барьеры. 

Ряд мер был направлен на поддержку дворянского предпринимательства: в 

1726 г. дворянам была разрешена свободная продажа хлеба за границу, в 

1775 г. им было предоставлено монопольное право на винокурение. 

Продолжая политику Петра I на консолидацию и укрепление 

дворянства, правительство расширяет его права на распоряжение земельной 

собственностью, сокращаются сроки обязательной службы для дворян.  



Приложение 2 

1. Озаглавьте текст ______________________________________________ 

2. В каком веке были указанные события? Укажите начальную и 

окончательную дату дворцовых переворотов. 

Начало____________________ окончание___________________ 

3. Какие причины привели к дворцовым переворотам? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

________________________________ 

4. Какую роль сыграл указ об отмене престолонаследования в истории 

России? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

5. Назовите имена правителей, которые пришли к власти в результате 

дворцовых переворотов и тех, кто получил власть по наследству 

(завещанию).  

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

6. Заполните пропущенные элементы в таблице. 

№ имя Годы 

правления 

родственные связи с Петром I 

1.  А 1725-1727 жена 

2.  Петр II 1727-1730 Б 

3.  В 1730-1740 племянница 

4.  Иван VI Антонович 

Анна Леопольдовна 

Г Внучатый племянник 

5.  Елизавета Петровна 1741-1761 Д 

6.  Петр III Е внук 



 

А Б В Г Д Е 

      

7. Укажите имена фаворитов правителей эпохи дворцовых 

переворотов и запишите их имена в таблицу. 

ИСТОРИЧЕСКИЙ СЛОВАРИК. 

Фаворити́зм (фр. favoritisme) – социокультурное явление, 

существовавшее при монарших (королевских, императорских, царских) дворах, 

главным образом, в Европе эпохи абсолютизма и состоявшее в возвышении 

конкретного лица или группы лиц. 

№ имя фавориты 

1.  Екатерина I  

2.  Петр II  

3.  Анна Иоановна  

4.  Елизавета Петровна  

1. А.Д. Меньшиков, П.А. Толстой, Ф. Прокопович 

2. Голицыны, Долгорукие, Репнины 

3. Э. Бирон, Остерман и Миних 

4. А. Бестужев, М. Воронцов, П. Шувалов  

8. Как связаны между собой данный фрагмент текста источника и 

иллюстрация? 

КАРТИННАЯ ГАЛЕРЕЯ 

 

1. Ни с кем войны не всчинять. 

2. Миру не заключать. 

3. Верных наших подданных никакими новыми 

податми не отягощать. 

4. В знатные чины, как в статцкие, так и в 

военные, сухопутные и морские, выше 

полковничья ранга не жаловать, ниже к знатным 

делам никого не определять, и гвардии и прочим 

полкам быть под ведением Верховного тайного 



совета 

5. У шляхетства живота и имения и чести без 

суда не отымать. 

6. Вотчины и деревни не жаловать. 

7. В придворные чины, как русских, так и 

иноземцев, без совету Верховного Тайного 

совета не производить. 

8. Государственные доходы в расход не 

употреблять – и всех верных своих поданных в 

неотменной своей милости содержать. А. буде 

чего по сему обещанию не исполню и не 

додержу, то лишена буду короны российской. 

 
 

ОТВЕТ:___________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 


